

第九课 以利户的劝导（上 伯32-24）



第九课：以利户的劝导（上 伯32-34）

- 以利户的劝导：伯32-27 整体结构分析
- 引言（32:1-5）：人物出场，以利户的背景和动机
- 四篇讲论解答约伯的三个困惑：
 - 第一篇讲论（32:6-33:33）：苦难中，神为什么不理我？
 - 第二篇讲论（34:1-37）：神刑罚无辜的我，神公义吗？
 - 第三篇讲论（35:1-16）：我无辜，神为什么使我受苦？
 - 第四篇讲论（36:1-37:20）：论受苦的意义。
- 以利户最终的劝勉（37:21-24）

以利户的神秘：

圣经学者費屈 Harold Fisch:

“以利户的讲辞用强有力的诗歌表述了此书中的许多主题，…但还是没有提供答案。约伯对以利户没有做出回应，上帝在旋风中的讲辞也没有任何地方提到以利户。约伯的三个朋友在42章中寻求约伯为他们代求，但以利户也很奇怪地不在其中。他的消失就和他的出场一样神秘。这个人在书里的作用究竟是什么呢？”

一。引言（伯32:1-5）

- 人物出场，以利户的背景和动机：
- 【32:1】于是这三个人，因约伯自以为义，就不再回答他。
- 【32:2】那时有布西人兰族巴拉迦的儿子以利户向约伯发怒，因约伯自以为义，不以神为义。
- 【32:3】他又向约伯的三个朋友发怒，因为他们想不出回答的话来，仍以约伯为有罪。
- 【32:4】以利户要与约伯说话，就等候他们，因为他们比自己年老。
- 【32:5】以利户见这三个人口中无话回答，就怒气发作。

以利户人物特点：

• 正面的角色：

- 上帝的先锋，提出与三友不同的“苦难观”，即义人也可能会受苦（伯36:7-8），这给约伯带来盼望，预备约伯的心，来聆听神在旋风中说话。

• 负面的角色：

- 年轻气盛，自以为是（伯32:19-21），急躁强势，自命不凡，过度强调别人听他说话（伯33:31-33）。

二。以利户第一篇讲论（伯32:6 - 33:33）

回答：我无辜受苦，神为什么不理我？

- A. 以利户发言的三个原因（伯32：6-22）：
 - 1. 他有智慧/权柄答复（伯32:6-10）：
 - 【32:6】布西人巴拉迦的儿子以利户回答说：“我年轻，你们老迈，因此我退让，不敢向你们陈说我的意见。
 - 【32:7】我说，年老的当先说话，寿高的当以智慧教训人。
 - 【32:8】但在人里面有灵，全能者的气使人有聪明。
 - 【32:9】尊贵的不都有智慧，寿高的不都能明白公平。
 - 【32:10】因此我说，你们要听我言，我也要陈说我的意见。

2.他有必要答复（伯32:11-14）：

- **【32:11】** “你们查究所要说的话；那时我等候你们的话，侧耳听你们的辩论，
- **【32:12】** 留心听你们，谁知你们中间无一人折服约伯，驳倒他的话。
- **【32:13】** 你们切不可说，我们寻得智慧；神能胜他，人却不能。
- **【32:14】** 约伯没有向我争辩，我也不用你们的话回答他。

3.他有感动答复（伯32:15-22）：

- 【32:15】“他们惊奇，不再回答，一言不发。
- 【32:16】我岂因他们不说话，站住不再回答，仍旧等候呢？
- 【32:17】我也要回答我的一份话，陈说我的意见。
- 【32:18】因为我的言语满怀，我里面的灵激动我。
- 【32:19】我的胸怀如盛酒之囊没有出气之缝，又如新皮袋快要破裂。
- 【32:20】我要说话，使我舒畅，我要开口回答。
- 【32:21】我必不看人的情面，也不奉承人。」
- 【32:22】我不晓得奉承，若奉承，造我的主必快快除灭我。”

B. 以利户辩驳约伯的言辞（伯33）

- 1. 前言：呼吁约伯听（伯33:1-7）
- 【33:1】“约伯啊，请听我的话，留心听我一切的言语。
- 【33:2】我现在开口，用舌发言。
- 【33:3】我的言语要发明心中所存的正直；我所知道的，我嘴唇要诚实地说出。
- 【33:4】神的灵造我，全能者的气使我得生。
- 【33:5】你若回答我，就站起来在我面前陈明。
- 【33:6】我在神面前与你一样，也是用土造成。
- 【33:7】我不用威严惊吓你，也不用势力重压你。

2. 案情分析，指正约伯（伯33:8-14）

- **【33:8】** 你所说的我听见了，也听见你的言语，说：
- **【33:9】** ‘我是清洁无过的，我是无辜的，在我里面也没有罪孽。
- **【33:10】** 神找机会攻击我，以我为仇敌，
- **【33:11】** 把我的脚上了木狗，窥察我一切的道路。’
- **【33:12】** 我要回答你说：你这话无理，因神比世人更大。
- **【33:13】** 你为何与他争论呢？因他的事都不对人解说？
- **【33:14】** 神说一次、两次，世人却不理会。

3. 借着梦境的启示（伯33:15-18）

- 【33:15】人躺在床上沉睡的时候，神就用梦和夜间的异象，
- 【33:16】开通他们的耳朵，将当受的教训印在他们心上，
- 【33:17】好叫人不从自己的谋算，不行骄傲的事
- 【33:18】拦阻人不陷于坑里，不死在刀下。

4. 借着苦难的启示 (伯33:19-22)

- **【33:19】** 人在床上被惩治，骨头中不住地疼痛，
- **【33:20】** 以致他的口厌弃食物，心厌恶美味。
- **【33:21】** 他的肉消瘦，不得再见，先前不见的骨头都凸出来。
- **【33:22】** 他的灵魂临近深坑，他的生命近于灭命的。

5. 借着天使的启示 (伯33:23-30)

- 【33:23】 一千天使中，若有一个作传话的与神同在，指示人所当行的事，
- 【33:24】 神就给他开恩说：‘救赎他免得下坑，我已经得了赎价。’
- 【33:25】 他的肉要比孩童的肉更嫩，他就返老还童。
- 【33:26】 他祷告神，神就喜悦他，使他欢呼朝见神的面；神又看他为义。
- 【33:27】 他在人前歌唱说：‘我犯了罪，颠倒是非，这竟与我无益。
- 【33:28】 神救赎我的灵魂免入深坑，我的生命也必见光。’
- 【33:29】 神两次、三次向人行这一切的事，
- 【33:30】 为要从深坑救回人的灵魂，使他被光照耀，与活人一样。

6. 结语：呼吁约伯听（伯33:31-33）

- **【33:31】** 约伯啊，你当侧耳听我的话，不要作声，等我讲说。
- **【33:32】** 你若有话说，就可以回答我，你只管说，因我愿以你为是。
- **【33:33】** 若不然，你就听我说，你不要作声，我便将智慧教训你。”

三。以利户第二篇讲论（伯34）

- 回答：神惩罚无辜的我，神公义吗？
- 1. 前言：邀请智慧人（1-4）
- 【34:1】以利户又说：
- 【34:2】你们智慧人要听我的话；有知识的人要留心听我说。
- 【34:3】因为耳朵试验话语，好像上膛尝食。
- 【34:4】我们当选择何为是，彼此知道何为善。

2.指控约伯对神的抱怨（伯34:5-9）

- **【34:5】** 约伯曾说：“我是公义，神夺去我的理。”
- **【34:6】** 我虽有理，还算为说谎言的；我虽无过，受的伤还不能医治。”
- **【34:7】** 谁像约伯，喝讥诮如同喝水呢？
- **【34:8】** 他与作孽的结伴，和恶人同行。
- **【34:9】** 他说：“人以神为乐，总是无益。”

3. 以利户宣告上帝的义（伯34:10-30）

- 上帝绝对公义（10-12）
- 【34:11】 祂必按人所做的报应人，使各人照所行的得报。
- 上帝罚恶有一定的时间和计划（13-15）
- 【34:14-15】 他若专心为己，将灵和气收归自己，凡有血气的就必一同死亡，世人必仍归尘土。
- 上帝以公义统治万有（16-20）
- 上帝是全知的审判官（21-24）
- 上帝定会按公义审判（25-30）
- 【34:29】 祂使人安静，谁能扰乱呢？

4. 劝导与宣判（伯34:31-37）

• 劝导约伯认罪悔改（31-33）：

- 【34:31】“有谁对神说‘我受了责罚，不再犯罪。
- 【34:32】我所看不明的，求你指教我；我若作了孽，必不再作’？”
- 【34:33】他施行报应，岂要随你的心愿，叫你推辞不受吗？选定的是你，不是我。你所知道的只管说吧！

向约伯宣判（伯34:34-37）：

- **【34:34】** 明理的人和听我话的智慧人必对我说：
- **【34:35】** 约伯说话没有知识，言语中毫无智慧。
- **【34:36】** 愿约伯被试验到底，因他回答像恶人一样。
- **【34:37】** 他在罪上又加悖逆；在我们中间拍手，用许多言语轻慢神。

总结：以利户回答约伯困惑的问题：

•一。我无辜受苦，神为什么不理我？

以利户将约伯的眼光转向神，向神祷告，安静聆听神的声音，这或许给约伯带来一些安慰。

•二。神刑罚无辜的我，神公义吗？

上帝赏善罚恶是按照祂自己的时间和计划，人虽然不明白，但不能因今世看不到善恶因果报应，就断定神不公义。

思考问题：

- 一。当你祷告了很久，神却保持沉默，请问你会如何面对呢？
- 二。面对世上无辜的人受苦，你是如何理解上帝的公义？你的态度？